

FRANQUES CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año. 4'00 ptas.
Al trimestre. 1'00
Mes. 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales.

Número suelto 10 céntimos.

LA PALANCA

FRANQUES CONCERTADO

Se publica los martes

CO-PROPIETARIO-ADMINISTRADOR

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarri, 2
Teléfono núm. 25

ADMINISTRACION

Jádenes, 20

Teléfono núm. 40

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

CONSULTORIO JURIDICO

Calle de Enrique B. Chavarri, 2 = Guadalajara

DIRECTORES

D. Francisco de P. Barrera y Jurado

Abogado de los Ilustres Colegios de Madrid, Guadalajara y Alcalá de Henares,
Concejal del Ayuntamiento de Guadalajara, ex juez municipal de Madrid, Director
de LA PALANCA.

D. José Carrasco y Cabezuolo

Abogado del Ilustre Colegio de Guadalajara. Secretario de la Cámara Oficial de
Comercio e Industria. Letrado asesor de la Cámara Agrícola y de la Agrupación
Mercantil e Industrial de Guadalajara.

EL CONSULTORIO ABARCA LAS SIGUIENTES SECCIONES

- I. Administrativa. - Asesoría de Ayuntamientos para resolver consultas,
dictámenes y defender cuantos pleitos, causas y recursos interese a las
Corporaciones.
II. Consultas por correspondencia. - Con objeto de evitar los gastos y molestias
de viaje, el Consultorio contestará por carta certificada cuantas consultas,
informes y dictámenes se le pidan.
III. Defensa del Comercio. - Cobro de créditos, reclamaciones a las empresas
de ferrocarriles, a corporaciones o almacenistas y pleitos que se deriven.
IV. Accidentes del trabajo. - Para obreros que necesiten reclamar indemnizaciones
por accidentes comprendidos en la ley de accidentes del trabajo.
V. Expedientes de quintas. - Consultas y dictámenes, defensa ante la Comisión
Mixta de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército. Recursos ante el
Ministerio de la Gobernación y el de la Guerra, y Tribunal médico.

Todos los trabajos que se encomienden al Consultorio serán estudiados por
los dos Letrados Directores.

A los Ayuntamientos y Comerciantes, recomendamos consulten las tarifas de iguala
por año, sumamente económicas.

LA CORRESPONDENCIA a nombre de cualquiera de los dos letrados, indistintamente,
calle de Santa Clara 4, o Enrique B. Chavarri, 2.

HORAS DE DESPACHO: De once a una y de cinco a siete

ENRIQUE BENITO CHAVARRI, 2, GUADALAJARA

a cuyas señas deberá dirigirse toda la correspondencia administrativa.

DIVAGANDO

El mejor amigo

En autores diversos, de doctrinas
contrarias, de épocas muy distantes
he visto confirmado cierto presentimiento.

Aún no he llegado a esa edad en
que, según aquellos a quienes los años
han hecho filósofos, se conoce la realidad
de la vida; probablemente la estoy
descubriendo; y así como en el tránsito
de la obscuridad a la luz no se percibe
más que un conjunto indistinto de líneas
y colores, así yo aún no acierto a
distinguir en muchos momentos lo frívolo
de lo grave y la virtud del vicio:
sin embargo, ese presentimiento, ratificado
por las advertencias de los filósofos
aludidos, lo he experimentado,
aunque por fortuna en cabeza ajena,
en el terreno de los hechos: la amistad
verdadera no existe.

Tal vez se crea la tesis rotunda y
pedantesca en exceso; si fuera de mi
propiedad exclusiva no me atrevería
a sentarla; pero, como ya he dicho,
autores de larga experiencia y de talento
enaltecido y honrado por todos,
comparten esa opinión.

Todos los hombres tienen el mismo
fin; esta base que en otros tiempos
hubiera sido tan discutida, hoy por la
extinción de la esclavitud es admitida
por todos, prueba inequívoca de su
veracidad. Al mismo fin con los mismos
medios; tampoco puede ser objeto de
controversia, por ser un principio axiomático:
y, como hay en el hombre una
tendencia grande, un anhelo irresistible
por cumplir su destino, todos nos
lanzamos a la conquista de esos medios

y en nuestro ambiente egoísta vemos
en los demás obstáculos que impiden
la satisfacción de nuestro deseo, y de
ahí la lucha, la emulación, la rivalidad,
que digan lo que quieran, existe
en el medio social.

Una comparación. Nos enseña la
Física que si tenemos un gas menos
denso que el aire en un recipiente
cerrado y practicamos en una de las
paredes un orificio, las moléculas
tenderán a salir, y no pudiendo hacerlo
todas a un tiempo, chocarán las unas
con las otras; en la metáfora puede
decirse que el recipiente es la sociedad;
el orificio, el fin y las moléculas
gaseosas, nosotros, que al fin y al
cabo ¿qué somos?, sino moléculas
sociales.

¿Puede coexistir esa rivalidad con
la verdadera amistad? No, porque, o
es clara y directa y surge la enemistad,
o es oculta, con trabajos de zapa,
quitando el mérito, el prestigio... y en
ese caso tampoco puede decirse que
haya amistad; habrá enemistad y
cobardía: la amistad verdadera no
existe.

Nada en el mundo es absoluto; esta
verdad tiene excepciones y probablemente
en mis amigos se encuentran.

Clarín en uno de sus «Cuentos
morales» nos dice lo mismo; envuelve
la amarga verdad en un estilo galano
y castizo, narra la intimidad de dos
amigos que compartían el pan del
entusiasmo, el maná de la fé en el
porvenir. Los dos viven para el arte,
para la poesía; parecen hermanos:
sólo se diferencian en que uno posee
el don del teatro y el otro no.

Y he aquí que un día fracasa el
autor dramático en una de esas obras
en que «se rompen moldes» y éste
dá margen a que el otro le defienda
con brío, con entusiasmo; en poco
tiempo tiene dos otras lances. Se
retiran a cenar y el dramatur-

go tiene ocasión de ver en su íntimo
amigo, en el que, acaso hubiera dado
la vida por defenderle una dicha
suprema; en sus ojos brillaban rayos
que solo son de dicha. Estaba gozando
inconscientemente un placer inefable
al ver maltrecho, caído, el honor del
compañero como dice el personaje de
Clarín con frase insustituible: «se
estaba dando un banquete de chacales
con los despojos del pobre orgullo
mio triturado.»

La tradición nos refiere que un
sabio ateniense vivía en una casa
muy pequeña; sus amigos un día
se lo hicieron ver, a lo que contestó:
«¡Ojalá pudiera llenarla de amigos
verdaderos!»

Terminemos, por no pecar de
cansado; con unos versos de
Campoamor en su doctora «Los
Caminos de la Dicha.»

Tu espíritu anhélante
No encontrará en la tierra un solo
amigo ni una mujer constante...

El mejor amigo el libro; y digo
el libro sin añadir calificativos
porque las páginas donde se
propagan ideas falsas, obscenas,
donde se extienden el error o el
vicio no merecen tal nombre; en
estos tiempos la bibliofobia es
corriente; novelas románticas,
dramones felleinescos es la lectura
habitual; nadie se ocupa de esas
otras obras que encontramos en
todos los países y de las que está
plagada la riquísima literatura
castellana; las de Cervantes,
Fray Luis de León, Lope de Vega,
Santa Teresa, Calderón, San Juan
de la Cruz...

Ahí ya no hay egoísmo; sinceros,
sin rodeos, sus autores han expresado
en ellas con el lenguaje más hermoso
lo más selecto de su sabiduría; y así
al leerlas empezamos por aprender
a hablar y terminamos por aprender
a vivir: aparte del placer y el deleite
que percibimos cuando, silabeando
paladamos los giros galanos, las
bellezas sin número que esmaltan
sus páginas en las que se aspira un
perfume a ciencia... virtud...

Entre correr y estar parado hay un
término medio; no, por huir del
grosero positivismo caigamos en los
radicalismos de la utopía; ni Sancho,
ni don Quijote. El que la amistad
verdadera no exista no supone que
huyamos del mundo y sus pompas;
también en la mísera realidad hay
alegría, ciencia y virtud, Campoamor
expresa idea cuando dice:

Vale poco lo real, pero no creas
que vale más tampoco
el hombre, que aferrado a las ideas
estudia para sabio y llega a loco.

José Luis Pérez Muñoz.

Brihuega, Enero, 1919.

Embusteros, no

Al reseñar en nuestro pasado número
la reunión celebrada en la Casa del
Pueblo para recabar trabajo para la
clase obrera, hacíamos constar que
ni a dicha reunión ni a la que se
celebró el día siguiente en el Ayuntamiento,
había acudido representación de la
Cámara de Comercio.

Y el domingo hemos leído con
extrañeza en Flores y Abejas que el
señor Cordavias llevó a las reuniones
de referencia la representación de la
Cámara de Comercio y de la Agrupación
Mercantil. Ni Flores y Abejas ni
nadie tiene derecho a dejarnos por
embusteros sin probar cumplidamente
el aserto.

En la Casa del Pueblo ocurrió que
el Presidente de la Federación de So-

ciudades Obreras dijo a las doce, una
hora después de la señalada para la
reunión, que faltaban las representaciones
del periódico La Unión y de la
Cámara de Comercio y entonces algunos
señores expresaron su opinión de
que debía empezarse pues el Sr.
Magrinal Presidente de la Cámara de
Comercio, había pasado hacia rato en un
coche con dirección al campo.

Pudo decir el Sr. Cordavias entonces
lo que dice el domingo en Flores
y Abejas, pero no lo dijo. Como tampoco
en la reunión del Ayuntamiento
hizo constar que llevara representación
de la Cámara.

De modo, que embusteros, no. No
hemos mentido.

Y debe procurar el colega en lo
sucesivo hacer compatible su deseo
de defender a la Cámara de Comercio
desde que forma parte de su Junta, con
la consideración debida a un colega que
procura siempre guardarle a él todos
los respetos.

INDISPENSABLE al Abogado y UTIL para los demás

Por BRAVO y NECHA

ANUARIO PARA 1919

Edición primera, 6 pesetas 50 céntimos
Id. segunda, 5 » 50 »

Para toda clase de pedidos:

Estudio, 14, bajos, Guadalajara

La venta de las Dalmáticas

Respondiendo al estado de opinión
que en Guadalajara existe con motivo
de la venta de las Dalmáticas de los
Maceros del Ayuntamiento, los señores
Casado (D. Antonio) y Barrera han
presentado la siguiente moción que se
discutirá en la próxima sesión.

Al Excmo. Ayuntamiento: Los
concejales que suscriben, enterados por
la prensa local, de la venta de las
Dalmáticas propiedad del Ayuntamiento,
solicitan de la Alcaldía y Concejales
que hayan autorizado tal enajenación,
expliquen los motivos que hayan tenido
para prescindir de la Corporación; y
que se declare nula la venta que se
ha realizado sin previo acuerdo del
Ayuntamiento.

Guadalajara, 25 de Enero de 1918.
Francisco de P. Barrera, Antonio Casado Arenos.

Del Ayuntamiento

No tiene remedio

El domingo se repitió el escándalo
que todos los años se da en el
Ayuntamiento, con motivo de las
sesiones de quintas.

Se cita a las doce y a la una no
puede empezarse. Esa es la consideración
que los concejales guardan a los
mozos y a sus familias, a las mismas
que en cambio asedian y molestan
cuando llegan las elecciones.

Y el público ante tales cosas se
pregunta ¿para qué querrán ser
concejales estos señores?

Y nosotros les contestamos: algunos
para meter carne de matate

sin responsabilidad, hacer obras
a granel o extraer arena de los
paseos públicos, lucir el bastoncillo
de borlas si le nombran teniente
de alcalde, dejar las calles estrechas
para que no pierda la finca de su
propiedad, etc. etc.

Solo así se comprende lo otro,
que no vayan a tiempo a ningún
acto importante.

Hace pocos días no había en
sesión número suficiente ni para
la votación de tenientes de alcalde.
Nuestro director Sr. Barrera que
a ratos es tonto de capirote
acudió presto a solucionar el conflicto
y dar su voto a los señores
Largacha y Ortega, dos señores
que cuando se eligieron las Comisiones
permanentes, no votaron para
ninguna al Sr. Barrera; cosa que
jamás ocurrió en Ayuntamiento
alguno, que se deje fuera de las
Comisiones a un concejal.

Nos ocuparíamos más de estas
cuestiones porque lo merecen si
no estuviéramos convencidos de
que el público tiene la principal
culpa ya que ahora se indigna con
estas cosas pero cuando llegan las
elecciones vuelven a dar su voto
a los mismos que hoy atentan
contra la salud pública o se preocupan
solo de su negocio sin ocuparse
de cumplir sus deberes concejales.

AUTOMOVILES A LA ESTACION

El activo industrial D. Isidro
Taberné se propone establecer un
servicio público de automóviles a
la estación al mismo precio que
los actuales vehículos.

Dicha innovación comenzará
en el próximo mes de Febrero,
montándose primero con tres coches
de diez asientos y varios landos
para servicios especiales.

Cartas femeniles

La mano diminuta y regordeta,
lindo sortilegio de rosa y nieve, rasgó
nerviosamente la rúbrica. Después,
Laura leyó despacio lo que había
escrito:

Madrid, enero 1919.

Amigo Mario: No debiera escribir
a usted y lo hago, porque nada
sufre con ello mi dignidad, pues, como
verá, no ofendo al consagrado pudor
con súplicas ni reproches.

Si yo creyese que usted me tiene
olvido, no le escribiría; si yo supiera
que aún soy dueña de su pensamiento,
tampoco tomaría la pluma. Pero
ha hecho usted algo más cruel que
fingirme amor, algo más triste que
relegarme al olvido, algo más
descortés que faltar a su promesa
de escribirme. Cuando todavía
flotaban en el aire los papeles
en revoleto de despedida, cuando
aun llegarían a usted los silbidos
del tren que nos separó, tuvo usted
quién sabe! una galantería para
Clotilde y— ¡quién sabe!— acaso
insinuó usted gra-

GRAN FABRICA DE JABONES

APOLINAR COBETA DOLADO

(Sucesor de la viuda de F. Benito)

ALMACEN DE ACEITES - FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS - EXPORTACION A PROVINCIAS

Consultad precios a esta casa que es la que más afina TORRES, 4 - TELEFONO, 103 - GUADALAJARA

LAMPARAS ELECTRICAS

DE TODAS LAS MEJORES MARCAS

Precios baratísimos: Surtido enorme

De venta en el establecimiento de

MANUEL TABERNÉ

Antes de comprar el traje, gabán o pellica que V. necesita, vea el enorme surtido y precios baratísimos que tiene el popular BAZAR

LA TIJERA DE ORO

Depósito del gabán REGINS-SASTRERIA, SOMBRERERIA, CALZADOS, CAMISERIA y mil artículos mas

PRECIO FIJO MARCADO EN TODOS LOS ARTICULOS

Miguel Fluitters, 67 y 69 - Teléfono, 132 - Guadaluja

tas ofertas bajo los árboles que bordean el camino de la estación. Ha clavado usted la daga hasta el puño, porque Clotilde era mi única confidente, la mejor amiga, tanto, que aún humedece mi cara la lluvia de besos con que me despidió en el estribo del tren. No recuerdo si lloró. Es posible. También el júbilo provoca el llanto.

Clotilde me ha confesado, no sé si por deber de conciencia o perversión de alma, que la visita usted todos los días y me aconseja que la olvide y me distraiga haciendo estrellitas de encaje. Vea usted, señor don Mario, qué traición tan grande en una mujer tan pequeña. ¡No se puede una fiar del tamaño!

Bueno. Se equivoca usted si me supone retorciéndome de rabietta y anegada en largo lloro. Ni siquiera el despecho vela mis ojos. Estos ojos divinos que le han visto a usted llorar bajo las acacias de nuestro jardín. ¿Qué extraño es que me haya confiado a la azulembrera de sus ojos?

¿Recuerda usted? Con su llanto, con lágrimas de hombre, se bautizó nuestro cariño.

¿Puede haber jactancia en su desdén? ¿puede haber despecho en mi protesta? ¡Pobre Mario! Debía usted haberme escrito, rendirme un último homenaje de nobleza y cortesía que enugase dignamente aquellas lágrimas verdaderas por usted en mi corazón, demasiado sensible para abrirse a la esperanza.

Ve usted como no tengo motivo para estar rabiosilla ni despechada? No, hombre; no. ¿Quiere usted jugarse el recuerdo de sus lágrimas a que, si me planto en Villaguada, vuelva usted a mí, contrito, apasionado y lacrimoso? ¿A que sí?

En la ausencia se hace fuerte El que no tiene valor para romper un amor que le ha brindado la suerte

¿No le envanece a usted que yo no haya olvidado sus versos? ¿Se convence usted ahora de que no estoy rabiosilla?

Pero ¿qué escribo? Jesús mío, si no era esto lo que me propuse escribir. Estoy por romper esta carta y trazar otra que sólo exprese mi sorpresa de este modo:

Mario: Me consta que galantea usted a Clotilde ¿Qué risa! ¿Para esto he tenido que impedir que ridiculizase usted tantas veces las zafias manos de Clotilde, de su degarba a figura, su sonrisa Por Dios, Mario, por Dios. Pero ¿tan desmemoriado es usted? ¿Ha olvidado ya las muchas ocasiones en que la pobreza de espíritu y la endeble física de Clotilde sirvieron a usted de pretexto para realizar mis perfectas cualidades? Perdónese usted lo importuno del recuerdo. Conviene asegurarme de que esta carta no ha de leer Clotilde.

No tiene usted disculpa, Mario. Es decir, sí; la tiene usted, pobre amigo.

Olvidaba—picara memoria—que también me habló usted de los cuantiosos ahorros de la mamá de Clotilde, de esa gran dama que toma aguas en un balneario de moda, mientras su marido mendiga un destino en Villaguada ¡Qué bello porvenir!

Cátese usted con Clotilde. Ella no lo mereee—ya ve que la perdono—; pero usted se la ha ganado—ya ve usted que le absuelvo.

Tenia que suceder. Clotilde es un ideal codiciable. Es fea y no tiene educación, pero es una niña bien, tan bien que no pasea en la Concordia después de la misa dominguera.

Mucho celebrará haber dado en el clavo su afecta amiga.—Laura.

La bella desdénada sonrió satisfecha de la lectura. El arañazo gatuno rasgaba la dura piel del perfido Mario.

Laura recargó el perfume de la misiva y cerrándola con lentitud de felino jugueteo, llamó a su doncella.

—Toma, Pepa. Llévala en seguida. —¡Ah! para el señorito Mario?—comentó indiscreta la doncella.—¿Qué contento se va a poner!

El alfilerazo fué tan certero, que Laura se irguió rápida, nerviosa, herida; abrió el piano y puso en las teclas un galop furioso.

Ramón Bajones.

JULIO RAMIREZ SERRANO

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Recibe órdenes de compraventa de toda clase de valores del Estado e Industriales.

Pignoraciones de los mismos y descuentos de letras y cupones, en esta Sucursal del Banco de España.

Despachos: Plaza de D. Pedro, 1, principal izquierda, y Mayor alta, 15, (Relojería). Guadaluja. -AV-

Rápidas

Revista semanal.

Aunque todavía no se ha completado el número de los 60 que han de intervenir en las conferencias sobre la paz, los señores delegados que se encuentran en París, han celebrado dos reuniones. En la primera acordaron a propuesta de Wilson, que fuera elegido presidente Clemenceau y como estaban convencidos de que las conversaciones de las grandes potencias tienen mucho parecido con los consejos de ministros, instituyeron que los chicos de la prensa no deben pasar al salón donde se han de discutir problemas de gran trascendencia para la historia, de donde ha de salir vibrante, llena de lozanía una nueva Europa. Así no sabemos más de lo que en aquel salón ocurra, que lo que ellos nos quieran decir. Serán calladas miserables ambiciones que patentizarán estupendas resoluciones.

En la segunda reunión, presidida por Clemenceau, se colocó en el lugar de la derecha Wilson y en el de la izquierda George (no el Americano, sino el Inglés) y se ocuparon de la formación e confección de liga para cazar naciones. Porque dicen que así habrá paz, aunque no para el Kaiser, porque seguramente no tendrá un momento de reposo desde que supo la funesta nueva publicada por la prensa de que los grandes juriconsultos De la Pradelle y Larmande la hacían incurrir en responsabilidad criminal y civil con motivo de la guerra injusta por él provocada, seguida y amparada. Así tenía que ser, pues de otra forma, no incurriría en tan tremenda responsabilidad.

—En el palacio de Luxemburgo se ha celebrado un banquete en honor de Wilson al que han asistido trescientos comensales. Y decían malas lenguas que en Francia no había más que hambre.

—La Mancomunidad catalana aprobó definitivamente su estatuto autónomo, consta de nueve títulos y de treinta y tres artículos, eso lea saldrá mal por la gran influencia que ejerce este simpático sumo pero a pesar de eso, estoy seguro que pasan de nueve las cargas formidables que sobre los revoltosos ha dado la fuerza armada y de treinta y tres los contusos. Esta visto que siempre son menos los que dan que los que reciben.

—Los bolchevistas no encuentran sitio donde celebrar reuniones internacionales, pero si disponen de medios para esparcir las ideas disolventes que solo se fraguan en las cabezas volcánicas.

—En Portugal, donde después de violentas luchas, quedó proclamada la república, hoy después de encarnizadas contiendas penetra en este territorio D. Manuel y se proclama la monarquía. Otro cambio ¡oh! los portugueses son terribles.

—La Gaceta publicó un proyecto de ferrocarril eléctrico que ha de unir la frontera francesa con el puerto de Algeciras. La vía que tendrá 1, 44 será doble y el nuevo ferrocarril irá movido por energía eléctrica, y correrá... correrá hasta unir en poco tiempo Marruecos a Francia.

Temollos.

URGE VENTA

MAQUINA DE ESCRIBIR "UNDERWOOD"

Escritura visible. Cinta 2 colores.

Verdadera ganga. Seminueva. 425 pesetas

Jáudenes, 34, 2.º

De sociedad

El sábado festividad de Santa Elvira, celebraron su fiesta onomástica las señoras y señoritas de Rojas, Pérez Pardo, Viejo, La Guardia y Malaguilla. Reciban nuestra felicitación.

—Ha salido para Zaragoza, donde pasará una temporada, la bella esposa del capitán de Ingenieros D. Román Gautier.

—El pasado martes celebró su santo la Srta. Inés Ugarte. Felicidades.

—Con su hermana la Srta. María Valenzuela, el pasado domingo estuvieron en esta población los Sres. de Serra.

—Se encuentran restablecidos de las indisposiciones sufridas, la señora e hijo del capitán de la Guardia civil señor Gómez Fuentes.

—Ha dado a luz un hermoso niño, la esposa del empleado del Catastro D. Julián Criado. Enhorabuena.

—Días pasados falleció en esta ciudad la señora doña Celedonia Pérez Florez. A su familia acompañamos en el dolor.

—Ha dado a luz un hermoso niño, la esposa de nuestro querido amigo don Ramón Felez, próximo pariente de los Sres. de Valle.

—En breve saldrá para Madrid la bella Srta. Esperanza Retana, sobrina de los Sres. de Quintana.

—El jueves de la pasada semana recibió las aguas bautismales en la Iglesia de Santamaría el primogénito de nuestro amigo D. Juan Alvarez Castilla.

Al neófito se le impuso el nombre de José Luis y fué apadrinado por su abue-

la materna D.ª Argele Beltrán de Castro y D. Fernando Gómez de la Cruz Castilla, director del diario granadino La Publicidad.

—La bella Duquesa de Pastrana hija de los Condes de Romanones ha sido nombrada dama de S. M. la Reina D.ª Victoria.

—Con los Sres. de Barrera se encuentra pasando unos días su sobrino el joven estudiante D. Gabriel Calvo de Madrano.

—La encantadora Srta. Elvira Laguardia, ha vestido su primer traje de largo. Reciba nuestra enhorabuena.

—En Madrid ha fallecido el coronel de ingenieros D. José García del Campo, persona muy conocida en esta población, donde hasta hace poco tiempo prestó sus servicios.

Reciba toda su distinguida familia nuestro más sentido pésame por la desgracia que en estos momentos les aflige.

—Hoy se han dicho misas en Santiago por el alma del Sr. D. José María Aragón que falleció el día 19.

—El sábado falleció en esta ciudad la respetable señora doña Baibina Villaldea Ruiz, madre de nuestro buen amigo el joven farmacéutico, D. Sergio Caballero.

Sentimos muy de veras la desgracia y testimoniamos a sus hijos y familia todo nuestro sincero pesar.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia Sr. Illana.

—Para Barcelona ha salido, después de pasar una temporada en esta población, la distinguida Srta. de Guberr.

—Con el triste motivo del fallecimiento de D. José M.ª Aragón, llegaron el domingo a esta capital la señora viuda de Pérez Seoane, señora de Martín Rivero y señores de Pasajillos.

—El domingo pasó el día en esta población el capitán de Ingenieros señor Falguera.

—También estuvieron dicho día entre nosotros la señora de Pérez Pardo, acompañada de sus hijas y sobrinas señoritas de Sánchez Lozano.

Sección de estudios sociales (1)

Información sobre el salario

El Secretariado abre una información sobre el movimiento registrador en los salarios en España, desde que estalló la guerra europea hasta nuestros días.

Dicha información será del mayor interés porque merced a ella podremos conocer: 1.º, el verdadero estado económico actual del proletariado español; 2.º, la proporción que hay entre el movimiento ascendente de la mayor parte de los salarios y el también ascendente del precio de las subsistencias alimenticias. Así podrá averiguarse si la situación pecuniaria del proletariado ha mejorado o no desde que se declaró la guerra.

Podrán dirigir sus informes todas aquellas personas y entidades que juzguen útil esta investigación, que por carecer del más leve matiz político, consiente la colaboración patriótica de todos los elementos sociales.

La información se irá publicando en este Boletín a medida que se reciban los datos interesados. Estos datos deberán hacer constar:

- A) La localidad. B) El oficio o ramo del Trabajo de que se trate. C) El salario medio que regía en 1.º de Agosto de 1914. D) Los aumentos de salario concedidos desde dicha fecha. E) El salario medio vigente en la actualidad. F) La duración de la jornada en 1914 y en 1918. G) El número de obreros comprendidos en el oficio.

El Secretariado ruega muy encarecidamente a todos los lectores de este Boletín la divulgación de los precedentes renglones, con el fin de que a la información acuda la mayor cantidad posible de elementos, así patronales como obreros.

Si se obtiene la máxima colaboración a que se aspira, indudablemente será de

(1) Del Boletín «Derecha Social Democrática» órgano del Secretariado Maurista.

positivo valor la obra realizada, pues hechos sociales de trascendencia como estos, son completamente desconocidos por la falta de medios estadísticos eficaces y verídicos.

Los Retiros obreros

Por impulso que personalmente imprimió el Sr. Maura, el Gobierno Nacional presentó a las Cortes un proyecto de ley de creación de los Retiros obreros.

Por virtud de él, todo obrero de 65 años disfrutará una pensión mínima de una peseta diaria, sin que él hubiese de satisfacer primas ni cuotas para adquirir el derecho a ese subsidio.

Dicho proyecto era la obra madura de una magna Comisión, integrada por representaciones políticas y sociales de todos los matices. Por ello, su aprobación sería cosa de una sesión, como aconteció con el proyecto de creación del Instituto Nacional de Previsión.

Sin embargo, el gabinete García Prieto no se preocupó de convertirlo en ley, y la Comisión correspondiente ni siquiera ha emitido dictámen.

Es censurable tanta parsimonia en proyecto de tal magnitud, y convendría estimular al Gobierno del Sr. Conde de Romanones para que acelerase dicho asunto. Para contener la emigración obrera ya iniciada, hace falta una intensa política social de la que serán mera iniciación los Retiros obreros.

VINO DE COSECHERO

A CUATRO PESETAS ARROBA

VINAGRE DE COSECHERO

A DOS PESETAS ARROBA

Amparo, 24 - Guadaluja

Puntos para una biografía universal

XI

Juan Millón.

Inglés de naturaleza nació en Londres el año 1608 y falleció a los 64 años de edad el 8 de noviembre de 1674 causando su fallecimiento un sentimiento general al pueblo inglés.

Millón o sea el genial autor del «Paraiso Perdido» cabe estudiarle desde el punto de vista poético a la par que pedagógico. Como poeta su nombre traspasó las más lejanas fronteras hasta que con motivo de la publicación del PARADISE LOST—«Paraiso perdido» su casa se convirtió en principal centro de reunión de los más notables intelectuales de aquella época. Con la publicación de esta obra excepcional fué considerado como el más interesante de los poetas de su tiempo.

Si como poeta alcanzó resonantes triunfos, como pedagogo realizó una obra meritisima, tan meritisima que ha sido por pocos igualada y por ninguno superada.

Después de realizar sus primeros estudios en la escuela de San Pedro de Londres, pasó a ampliar su cultura la Universidad de Cambridge que por aquel entonces era la más nombrada, siendo en este centro poco grata su presencia por ofender con sus escritos a profesores y discípulos.

A Cambridge llegó con intención de estudiar la carrera eclesiástica desistiendo de su pretensión por creer que no podía substraírse a nada de los juramentos y obligaciones que se requerían. Por fin, obtuvo en esta Universidad el título de «Maestro de Arte» y se marchó a una pequeña aldea donde residían sus padres retirados ya de los negocios.

Cansado de esta sedentaria vida, marchó a Italia viajando sin descanso por Milán, Roma, Florencia y otras capitales con el fin de estudiar con detenimiento la enseñanza de este país, saliendo poco satisfecho de su visita, pero al fin pudo recopilar algo que puramente pedagógico implantó en su país.

Ciertos acontecimientos políticos ocurridos en su patria, le obligaron a retornar precipitadamente a su país, renunciando la mayor tranquilidad cuando él hizo su aparición.

Ya en Londres, se dedicó a la fundación y sostenimiento de centros de enseñanza que él personalmente dirigía, captándose por la filantropía desplegada la admiración universal.

XII

Roberto Darwin

A Inglaterra le cabe el alto honor de haber dado al mundo al hombre más científico que con sus doctrinas emanadas del continuo estudio, levantó una verdadera revolución en la ciencia dando lugar a estas doctrinas al fundamento de la teoría «darwinista» que aún en nuestros días cuenta con numerosos partidarios, hasta el punto de ser motivo de apasionadas controversias.

Naturalista, filósofo y biólogo inglés, autor de la obra «Origen de las especies» y que tanto renombre le dió no solamente en su país, sino en todo el mundo civilizado, originó con los trevidos principios que en ella expone la manera más magistral que puede concebirse la teoría transformista que nos hemos nombrado y denominada «darwinismo».

Sus obras, todas ellas verdaderas generalidades, traspasaron las más lejanas fronteras y tomaban carta de naturaleza en cuantos países hacían su aparición, figurando en primera línea «El origen del hombre» y «Los gusanos de la tierra» y que merced a su exclusivo mérito consiguieron ser traducidas a casi todos los idiomas del mundo y con mayor intensidad a los más divulgados.

Martir de sus ideas, que nadie consiguió quebrantar, murió como todos los grandes hombres, casi olvidado y en la miseria, como prueba evidente del poco auxilio que la Humanidad presta a sus más grandes genialidades.

Por fin como testimonio a sus grandes obras se le rindieron los más altos honores el día de su fallecimiento dándosele sepultura junto a otro de los más grandes ingenios y que se llamó Newton. El inmortal autor del ORIGEN DEL HOMBRE y los GUSANOS DE LA TIERRA, nació el año 1809 y falleció el 1882.

En el próximo número nos ocuparemos de S. José de Calasanz y algún otro tan interesante y atrayente.

Jesús Blas y Sanz.

(Queda prohibida la reproducción)

Banco de España.—Guadalajara

Obligaciones del Tesoro

Por Real Decreto de 14 del actual se dispone la emisión de 500 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro, con interés de 4 por 100 anual, al plazo de un año, prorrogables después de tres en tres meses.

Debe hacerse saber a los tenedores de Obligaciones del Tesoro al 3 por 100 anual que se emitieron con fecha 1.º de Noviembre último y que vencen el día 1.º de Febrero próximo, que aquellas Obligaciones de esta clase que no se presenten a reembolso el referido día 1.º de Febrero, se entenderán renovadas al plazo de un año y serán canjeadas por las Obligaciones al 4 por 100, de que antes se hace mención.

Los tenedores de obligaciones al 3 por 100 que opten por esta conversión, percibirán intereses a razón del 3 por 100 al año, durante el periodo del 1.º al 15 de Febrero próximo.

Aquellos que opten por recibir en efectivo el importe de las Obligaciones al 3 por 100, podrán presentarlas en la Caja de esta Sucursal, desde el día 20 del actual al día 1.º de Febrero próximo.

Guadalajara 20 de Enero de 1919.—El Secretario, Mariano Adrados.

REEMPLAZO DE 1918

Sustitución del servicio en África

Centro matriculado de sustituciones.—Permutas para el ejército activo de África, establecido en Madrid a nombre de

Hijo de VIDAL COLLADA

— Oficinas: Ribera de Curtidores, 19 —

Este centro garantiza sus contrataciones y exime del servicio de África a los reclutas que les corresponde servir en aquellos ejércitos, según disposiciones del Ministerio de la Guerra.

Informes: D. José Ortega y Gómez, Jaúdenes, 15 y 16, bajo, Guadalajara, y en el Centro, Ribera de Curtidores, 19, Madrid.

De Sigüenza

El Domingo último se celebró en el Seminario antiguo de San Bartolomé la anunciada Junta general de la Sociedad de socorros mutuos. Acudieron bastantes socios aunque otros se vieron en la imposibilidad de acudir. Se leyeron los estatutos y se propusieron y discutieron bastantes reformas encaminadas a dar mayores ventajas a los socios. La discusión fué animada y en ella tomaron parte varios artesanos, llegándose pronto a la concordia. Probablemente se celebrará una nueva reunión para aprobar la redacción definitiva de las modificaciones estatutarias.

Se acordó que la sección de pensiones para la vejez tenga cierta independencia. En su virtud podrán pertenecer a ella y entrar en el contrato colectivo quienes no pertenezcan a la Sociedad, y por tanto también los forasteros que lo deseen. No se les exigirá sino una cuota de peseta, que habrán de pagar una sola vez y que quedará en beneficio de la Sociedad a cambio de las facilidades que ésta les dá para el contrato colectivo. Conviene que lo sepan en toda esta comarca para generalizar las ventajas del contrato colectivo de pensión. Aguardaremos hasta mediados de Febrero a ver si hay algunos de fuera que quieran incorporarse.

También se habló en dicha reunión del proyecto de Círculo católico obrero, y en el acto se recibieron varias adhesiones. Viendo que el número de adheridos ascendía próximamente a 140, los reunidos consideraron llegado el momento de proceder en firme a la creación del Círculo, y para hacer los trabajos preparatorios nombraron una numerosa comisión compuesta por D. Melquiades López, D. Tomás Relano, D. Pedro Velilla, D. Benito Palacios, don Victoriano Martínez, D. Luis Cosín, D. Pedro Parejo y D. Hilario Yaben. Los Sres. López y Relano no estaban presentes, pero como habían enviado una adhesión llena de entusiasmo, se consideró de mucha importancia su cooperación activa a los trabajos preparatorios.

D. Pablo Parejo y D. Benito Palacios se excusaron fundándose en que tomaron parte activa en el Círculo tradicionalista que desapareció hace algunos meses, pero suponemos que no insistirán en su negativa, teniendo en cuenta que la cooperación de un artesano tan acreditado como D. Pablo Parejo y de un artesano y artista de tantos vuelos como el señor Palacios puede ser muy preciosa para la obra en proyecto.

La Comisión no se desanimará seguramente. Lo que importa es que todos los trabajadores seguntinos se apresten a entrar en el Círculo.

HABLANDO CLARO

Comunicado

Con mucho gusto publicamos el siguiente comunicado:

Sr. Director de LA PALANCA.

Mi querido amigo: Ruego a V. tenga la bondad de dar cabida en las columnas de su ilustrado semanario de la carta que dirijo a los electores del Cuarto Distrito de esta Capital.

Por tan señalado favor le anticipa gracias y le queda reconocido su buen amigo s. s. q. e. s. m.

José Sanz y Sanz.

A los electores del Cuarto Distrito

En Noviembre de 1917, cuando presenté mi candidatura para Concejal, dirigí a mis electores la siguiente carta: «Mi respetable elector: Por segunda vez me presento ante V. como candidato a concejal por nuestro cuarto distrito, rogándole que en el día de mañana me conceda su voto para lo cual tengo el gusto de acompañarle mi candidatura.

Ya comprenderá que por mi profesión yo no voy al Ayuntamiento a vender metros de percalina de colores para banderas, ni tampoco telas blancas para adornos de carrozas ni a hacer caricias a las muñecas que no obtuvieron dueño en sus rifas, ni a construir obras dejando calles imperfectas saltando por encima de cuanto disponen las ordenanzas municipales; voy al Municipio con el mejor deseo de hacer que se administren bien los intereses de mi querido pueblo, a trabajar para conseguir desaparezca de aquella casa la política que hace tiempo viene imperando y que algún día llegaremos a ver los resultados desastrosos de su gestión. Anticipándole gracias expresivas se reitera de V. affmo. s. s. — José Sanz y Sanz.

Y hoy que no están próximas elecciones algunas y por tanto que no pueden parecer apasionadas mis palabras, me dirijo de nuevo a los electores del Distrito cuarto para decirles: Se confirma cuanto vaticiné en mi carta de Noviembre de 1917 puesto que se sigue expediente en el Ayuntamiento para depurar responsabilidades de un concejal carnicero denunciado por introducir carnes contra ley; se ocupa el Concejo de discutir por qué otro concejal vende dalmáticas a un anticuario sin que se acuerde antes la convenien-

cia de la venta, en sesión pública, y sin que se enteren los demás concejales; se sabe que el arquitecto Municipal dirige obras y cobra los planos de las mismas, estándole prohibido pues para eso se le puso de sueldo 5 000 pesetas; se comenta que algún concejal no puede oponerse a esa ilegalidad porque nada pierde con que el arquitecto dirija obras si recomienda determinado maestro de Obras, etc. etc.

Como maurista, cada día más enamorado de la política que los mauristas hacen en todas partes, velando por la moralidad pública, digo al pueblo de Guadalajara que eso no debe consentirse y a los electores del cuarto distrito que vean las consecuencias de no meditar a quien eligen para que les represente en el Ayuntamiento donde por lo visto solo se incapacita al que mas disculpa merece.

José Sanz y Sanz.

Guadalajara 28 Enero de 1919.

ESTIÉRCOL

Se saca a subasta el que produce el ganado del Servicio de Aeronáutica Militar en esta plaza, admitiéndose proposiciones por escrito, hasta el 20 de Febrero, bajo las condiciones del pliego que puede consultarse en las oficinas de dicho Servicio. El importe de estos anuncios será de cuenta del adjudicatario.—El Comandante Jefe de Aerostación, García de Pruneda.

PIANOS

DE TECLAS Y A MANUBRIO DE ALQUILER

Gramófonos; discos para aguja y para zafiro. Cajas de agujas. Zafros sueltos. Última novedad: «El Recario», «Flor de thé», «Tú no eres eso».

Piazza del Carmen, 10.—TOMÁS CAMARILLO

Arriendo de pastos en Monte Alcarria

Se arriendan los pastos de los cuarteles de Silanillo, Cabeza Marta y Vega de Valdénazar. Se admiten proposiciones en la Administración del Abintestato de la Excm. Sra. Condesa de la Vega del Pozo, San Sebastian, 1, Guadalajara.

GABANES :: PELLIZAS TRAJES = SOMBREROS

Gorras de caballero, cadete y niños CALZADOS DE TEMPORADA

VED PRECIOS EN

BAZAR PARISIEN

antes de comprar en otros sitios

MIGUEL FLUITERS, 31. GUADALAJARA

PRECIO FIJO VERDAD

Antonio Sanz Vacas

Corredor de Comercio Colegiado

JAUDENES, 20

Todas las personas

de buen gusto tienen en su tocador, la riquísima Agua de Colonia y el espumoso jabón Brisas de la Concordia.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO

Calle Miguel Fluiters 2 y Plaza Mayo-25.

Teléfono 64.

FRANCES E INGLES

por ex profesor Escuelas Berlitz, Método práctico con éxito seguro. Preparación rápida para carreras especiales. Informarán: Plaza de San Juan de Dios, número, 7.-M. Touchard.

AMA DE CRIA

primeriza, leche fresca. Consuelo Fernández, 20 años. Doctor Creus 41 Guadalajara.

Se vende

miel blanca superior de la Alcarria a 2'25 pesetas kilo, en esta capital, Horno de San Gil 5, teléfono núm. 70.

Espectáculos

Teatro Principal

Compañía de comedias de D. Manuel Balmaña

Cobardías, esta nueva comedia del gran autor D. Manuel Linares Rivas, que anteayer nos dió a conocer la compañía del Sr. Balmaña, supera en mucho a los elogios y crítica favorable que hizo la prensa de Madrid cuando su estreno en el Teatro de Lara.

Todos los diarios llenaron columnas enteras ensalzando la comedia y en realidad que bien lo merece tal maravilla. Porque no otra cosa es Cobardías, que una maravilla, una joya literaria, tomada como todas las obras de Linares Rivas, de la realidad de la vida.

El asunto que se desarrolla en Cobardías es de una enorme fuerza teatral y humana, sazonado con la sátira del privilegiado ingenio del autor de La Garra.

Desde las primeras escenas mostrose el auditorio interesado en la comedia y bien pronto entregose en cuerpo y alma a ella.

El éxito también acompañó a los intérpretes, que la estudiaron y cuidaron con esmero, hasta el punto de que siendo una obra tan delgada y difícil sea acaso la mejor representada en toda su temporada de actuación.

De los personajes el de D.ª Matilde, tuvo una perfecta encarnación en la característica Conchita Esther. Naturalista, santísimo a su vez, pleno dominio de escena, en una palabra cuanto tiene de bello y difícil el papel, lo bordó esta notable actriz que hizo su debut en esta capital con tal obra. El público correspondió al esfuerzo de la artista con grandes ovaciones.

Matilde Urcola logró armonizar hasta en sus más pequeños detalles el de Cecilia Monterroso, debido a su gran talento y a sus cualidades de artista. Fué otro nuevo triunfo que añadir a los ya conquistados. Demostración de ello los aplausos ruidosos que la concurrencia la tributó.

Del mismo modo Matilde Urcola logró dar realidad a su corto papel de Teresa y muy acertadas en Nani y Juana Pilar Martínez y Leonor Rabadán.

Solo actores de la categoría del señor Balmaña, pueden dar la realidad al principal papel de Cobardías. En el Joaquín Figueredo, el tendero bueno, honrado y laborioso, el hombre de bien que desea la felicidad de los buenos, contra las rapiñas y granujadas de los malos tuvo un genial intérprete en D. Manuel. Fué una tarde y noche de prueba, dos actos dobles que son solamente para

actores de la fama y renombra de Manuel Balmaña.

Orgulloso puede mostrarse de su triunfo, que lo fee de los más grandes y ruidosos que por aquí no se acostumbra a dedicar a actores y compañías. Domingo Ciosa, hecho un historiador de primera que mantuvo su fama de buen actor a la altura de siempre y Miguel Aguado en su antipático cometido de Luquitas Monterroso demostró que en las ocasiones difíciles es donde es menester luchar para conseguir salir airoso.

El servicio de tramoya y guardarropa presentó la obra muy bien contando con lo difícil que esto es, por carecer de muchos cosas que son necesarias en estas obras.

Como final de esto que el telón se alzó repetidas veces al final de los actos para escuchar los artistas las delirantes ovaciones del público así como también debemos hacerles partícipes de ellas a la empresa por ser la primera capital donde se estrenó Cobardías despues de Madrid.

Con el juguete cómico En cuarto creciente de Linares Rivas y el estreno del entremés de Muñoz Seca muy entretenido por cierto, De rodillas y a tus pies, se completó el programa de las funciones del domingo que fueron dos llenos rebosantes.

Pasado mañana se proyectará el final de la serie los «Ratones grises» que tanto éxito alcanza y otras películas de interés.

Linares Rivas

La velada que debió celebrarse el sábado último y que hubo de suspenderse, tendrá efecto mañana poniéndose en escena por el cuadro artístico el juguete cómico «La frescura de Lafuente».

Se estrenará por su autor Rafael Martín, una cosa monólogo que puede titularse ¿Me caso o no me caso? El baile correspondiente a esta velada se celebrará el domingo 2 de Febrero en el «Salón Castelló».

El Recreo

La séptima velada que organiza el cuadro escénico de esta sociedad se celebrará el sábado próximo, poniéndose en escena la comedia dramática en un acto de Pedro de Répide, titulada «La casa de todos» y el sainete en un acto de Emilio S. Pastor «Vivir para ver», terminando la velada con un baile de confianza.

P. Drito Bambalina.

LA COMUNIDAD DE RELIGIOSAS CONCEPCIONISTAS

(vulgo del Carmen), agradecida por la favorable acogida del público a su Colegio, y para satisfacer los deseos de muchas y distinguidas familias de esta localidad, se ha decidido a variar y ampliar la forma de enseñanza desde 1.º del presente mes con arreglo a las categorías siguientes.

MEDIO INTERNADO

- 1.º Durará desde las nueve y media de la mañana a las siete de la tarde, en verano; y desde aquella misma hora hasta las cinco y media de la tarde, en invierno.
- 2.º Las niñas serán recogidas y llevadas a sus casas en las horas antes citadas.
- 3.º Esta forma de enseñanza comprende: una esmerada educación, comida y merienda. No se incluyen las clases de arte ni las de adorno, cuyos honorarios especiales se fijarán de acuerdo con la Madre Abadesa del Convento.
- 4.º El cubierto, vaso y servilleta, marcados con sus iniciales, será propiedad de los medios pensionistas.
- 5.º El importe de la mensualidad, que es de cincuenta pesetas, se satisfara por adelantado. La matrícula queda abierta desde ahora.
- 6.º Las hermanas tendrán derecho a una prudencial rebaja.

Gacetas

Hermosa y edificante fiesta —En la Iglesia de las Concepcionistas, (vulgo el Carmen), profesarán en la Venerable Orden Tercera de Penitencia, muchas y muy distinguidas personas de esta localidad.

El acto tendrá lugar el domingo 2 de Febrero, fiesta de la Purificación de Nuestra Señora.

Por la mañana a las 8; la misa de Comunidad, a las 10, misa solemne cantada por el nutrido y notable coro de terciarias.

Por la tarde, a las 5 y media, la conmovedora ceremonia de la profesión, amenizada con escogidos cánticos religiosos.

Junta general —El sábado último celebró junta general la sociedad Ateneo Instructivo del Obrero, para la aprobación de cuentas y lectura de la memoria anual, por cierto muy bien redactada por el Secretario de la corporación, D. José Ortega.

Caridad y Paz.—La Real Archicofradía de la Caridad y Paz...
Este día repartió entre las personas necesitadas más de mil panes de kilo.
Con destino a los pobres, hemos recibido cuatro bonos, que hemos entregado a otros tantos menesterosos, agradeciendo la atención.
Dimisión.—El ingeniero-director de los talleres de «La Hispania» D. Ricardo Goñire, presentó el miércoles la dimisión de su cargo, siéndole admitida por el Consejo de Administración.
Regalo regio.—Por encargo de S. M. el Rey y procedentes de la cacería que se efectuó el pasado domingo en los jardines de Aranjuez, se han enviado treinta faisanes a esta Academia de Ingenieros.
Audienta provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana:
Día 29 de Enero.—Juzgado de Cogoludo, contra Angel Plaza, por estafa; abogado, Sr. Zabala; procurador señor Sanz.

Permuta.—A virtud de permuta, ha sido destinado como portero del Gobierno civil a esta provincia, D. Carlos Erroz Urriaga, y al Ministerio de la Gobernación, D. Federico Sánchez, que prestaba servicio en este Gobierno.
Sucesos.—Con motivo de haber sido lesionado Jesús Franco Morales en el pueblo de Trillo, el Juzgado de Cifuentes instruye el correspondiente sumario.
—Le han sido robadas en una de las noches últimas al vecino de Pastrana, Eugenio Sánchez Urtillo, 602 pesetas de la casa en que habita en dicho pueblo.
El pan de la Cooperativa.—Durante toda esta semana se admiten en el domicilio de la Cooperativa militar y civil los avisos de aquellos señores asociados que deseen recibir el pan a domicilio.
«Gichantrel».—El mejor aperitivo de rizado de la anchoa.
Paquete de 38 latitas, 32 30 pesetas, franco de portes.
Pedidos: Viuda de Carlos Albo. Santofia (Santander).

TELÉFONOS
En Pareja, Chillarón y Durón se ha inaugurado el servicio telefónico.
Agradecemos a los respectivos señores Alcaldes el atento telefonema que anunciando la inauguración del servicio nos han remitido.
Y felicitamos al competente jefe de la Sección de Telégrafos señor Quintana por la actividad y celo con que viene dotando a todos los pueblos de la provincia de un servicio tan necesario.
Traslado
Por mejora de local se ha trasladado la carpintería de Antonio Casado a la calle de Topete, número 7, piso bajo.

NUEVA PEÑA
La Junta directiva de este Casino ha decidido celebrar animadas fiestas así como organizar un concurso de conferencias.
Reina gran animación entre los socios y de esperar es que todos los actos en proyecto resulten tan brillantes como han sido siempre las fiestas de la distinguida Sociedad.
Del Ayuntamiento
La sesión del viernes
La declara abierta el Sr. Pedromingo y asisten los Sr. Justel,

Largacia, Cuadrado, Prad...
González Raiz.
Pasa a informe de la comisión de Hacienda una solicitud de Angel Fernández Palacios pidiendo una subvención de 150 pesetas, para continuar la publicación de su «Memorial histórico Anticense».
Se aprueban las listas de electores de Compromisarios para sufragantes.
Dáse cuenta de no haberse puesto multa alguna durante semana anterior.
Y se aprueba una moción de Comisión de alumbrado proponiendo la adquisición de calzas para los serenos.

SECCION DE ANUNCIOS

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA
EL MEJOR DICCIONARIO DEL MUNDO
Van publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV, con 32.050 grabados en el texto; 2.252 láminas negras, 356 láminas en color, con otros 2.976 grabados y 1.426 mapas y planos.
HIJOS DE J. ESPASA
— BARCELONA —
Los pedidos que se hagan a la administración de LA PALANCA serán servidos con gran ventaja en las condiciones de suscripción.

SAN BERNARDINO Paraguas
SAN BERNARDINO Piel.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillos de abrigo
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Calle Mayor 10 GUADALAJARA
Teléfono núm. 2

CALZADO CON PISO DE GOMA
y otras muchas clases lo vende el popular
Bazar LA TIJERA DE ORO
El calzado que vende esta casa es hecho en taller propio y se garantiza su buen resultado.

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO
DE
Ricardo Razola
(Sucesor de Sardina)
Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno.
Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.
CORTE ELEGANTE
ESMERADA CONFECCION
Calle Mayor, 26 y 28, Guadalajara
Teléfono núm. 51

¿Cuál es la casa que más vende y más barato? La de
GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO
Plaza Mayor, 21 al 24
TELEFONO 143
Porque siempre tienen las últimas novedades en
— LANAS Y SEDAS —
GRAN SECCION DE ESTERERIA
ENCARGANDOSE DE LA COLOCACION

Tahona mecánica de Dige...
Jáudenes, 45.—Teléfono, 80
Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora automática.
Venta de pan francés, caudal, y país.
También se fabrica en esta casa el suociento como higiénico
PAN DE VIENA
DESPACHOS: calle de Miguel Fluiters (Antes Mayor baja) 43 y 45; calle Mayor 24 y Amparo, 22.

FERRETERIA DE LA
Viuda de Esteban Rufiños
Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA
Ferreteria.—Cristales.—Material Eléctrico
Lámparas de Filamento metálico marca «Osram Metal» y «E 18»
Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y calderías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.
ESPINO ARTIFICIAL—Cementos de la acreditada marca EL LEON
No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

FÁBRICA DE JABONES
JUNQUITO HERMANOS
DESPACHOS
MUSEO, 22 y JAUDENES, 4
TELEFONO NUM. 231
GUADALAJARA

SIEMPRE IGUAL
Muchos pocos es mejor que pocos muchos, esta es la norma de la casa AGUTIN GARCÍA MANZANO desde el año 1907 que se estableció; por esta razón cada día se ve más favorecida del público.
Drogueria, perfumería, ortopedia, óptica y materiales para fotografías y pintores.
Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja) y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64

E. LAINEZ.—Colchonero
Repartidor de este periódico
Se ofrece al público para repartir toda clase de programas, esquelas mortuorias, recordatorios e invitaciones.
Precios económicos. Calle del Museo 15, (frente a la luz eléctrica).

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
54 años de existencia
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
Seguros de valores — Seguros contra accidentes
Sub directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro, 1

Aguardientes con Guía
Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.
Venta al por mayor de vinos manchegos
TELEFONO, 131
Calle Madrid, 27.—Guadalajara

LA MODELO
Tahona mecánica
Panecillos largos — Legítimo pan de Viena — Pan caudal y del país
Manuel Madrano, 8 (junto a las campanas de la Antigua)
OTROS DESPACHOS
Calle Mayor núms. 13, lechería, y 50, tienda de ultramarinos.
SE SIRVE A DOMICILIO

LA VILLA DE MADRID
TRAJIDOS Y NOVEDADES
Calle de Miguel Fluiters
(Antes Mayor baja)
8
GUADALAJARA
TRAJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANES, GENEROS BLANCO
CONFECCIONES EQUIPOS PARA NIÑOS
Miguel Fluiters, 8.—GUADALAJARA

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

PALACE HOTEL ESPAÑOL
de Rufiño Merino
Calle de Miguel Fluiters, 24, apdo.
(Antes Mayor baja)
Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase. Amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, vistas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.
Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

DENTISTAS
E. Torrente de Alcaide : - :
Ramón Alcaide y Torrente
ODONTÓLOGO
Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral
Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes y sábados.

DERECHO ECLESIASTICO
CON ARREGLO AL NOVISIMO CODIGO DEL DERECHO CANONICO
y según la Teología, la Apologética y la Filosofía e Historia del Derecho Eclesiástico.
Obra de D. Dalmacio Iglesias necesaria para uso de las Cátedras y Curias.
La administración de LA PALANCA se encarga de servir los pedidos que se hagan de esta interesante obra que la crítica ha juzgado como la mejor en la materia.
Lámpara de filamento metálico Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufiños

SE VENDEN
en término de Horche 23 fincas rústicas, 5 olivares, 3 tierras con viñedo, un huerto, casa y bodega; para su adquisición bien en venta o renta dirigirse al dueño D. José Sanz y Sanz, Procurador de los Tribunales de esta capital, Jáudenes núm. 20, 8.º

VENTA DE MINAS
Se venden o arriendan minas de carbón, hierro, plata, cobre, oro y asfalto, sitas en las provincias de Soria y Guadalajara.
Para tratar dirigirse a D. José Sanz López, Guadalajara.

La ciencia Veterinaria
lo reconoce, que usando el inyectable GOR para el cerdo, es el medicamento más sorprendente para curar las enfermedades del ganado de cerda.—FRASCO 5 PESETAS
Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO
Miguel Fluiters, 2 y Plaza Mayor, 25.—
Teléfono, 64.